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Abonamentul: 

l'entro monarhie : 
Pe an 12 cor., »/• »"T 

6 cor., '/* an 3 cor,. 

Pentru străinătate : 
Pe 1 an 1 8 f r c , ' / . 

an S tre., '/« an 
4 frc. 50 cm. _ 

Foe* apare in fie care 
S â m b ă t ă 

"liS 

Ingerţinni: 
U D şir garmond: 

odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei" 

in 

Foaie biserieeascâ-politică. 

Anul IVIII. Blaj, 21 Noemvrie 1908 Numărul 46. 

Ni-se urcă sângele în faţă, când 
trebtie să înregistrăm la acest loc, 
infamia ne mai pomenită,, ce s'a 
săvârşit în oraşul nostru în noaptea 
de liB Noemvrie. 

Pacinicii locuitori din preajma 
istoricului „Câmp al libertăţii" au 
fost treziţi noaptea de o bubuitură 
înfundată: eră o explosie de di
namită. 

în zori de zi întreg oraşul cu
noştea vestea . revoltătoare : Mâni 
sacrilege au perforat în taina nopţii 
piatra de pe Câmp şi au pus di-
namit, ca s'o azvârle în aer. Păzi
torul înspăimântat spunea, că a 
văzut noaptea o ceată de oameni 
îmbrăcaţi în haine domneşti, cari 
au tras împuşcături de revolver 
cânelui care lătra. 

Acestea brute îmbrăcate în 
haine „domneşti* au atentat în 
mod laş şi josnic sub întunerecul 
nopţii, asemenea pângăritorilor de 
morminte, asupra unei inofenzive 
pidtre, care, în urma urmei nici nu 
avea cy* importanţă cu adevărat 
istorică. 

Piatra de acum e pusă mai 
târwu, pentru a marcă locul sfânt 
al adunării din 48, căci piatra cea 
adevărată e ascunsă undeva în alvia 
Târnavei şi mâni sacrilege nu pot 
să o ^atingă, după cum nu pot a-
tinge profanii Sfânta Sfintelor. 

Gu toate acestea insulta o re
simţim cu tobii. Ea se întâmplă 
sub mult trimbiţata bunăvoinţă a 
noului regim Kossuthist. Sub ab
solutism, sub liberali chiar, se res
pectau gimţemintele de pietate 
pentru trecutul istoric al ori cărui 
popor; pană acum încoace, prin 
anii 8 0 ziua de V i * Maiu eră sâr-
bată cu mare pompă şi steaguri 
tricolore fâlfăiau neconturbate de-
asupra-i. 

Acum, când în ziua de V« Maiu 
se supr imă orice manifestare atât 

de firească I n veacul luminii şi al 
libertăţii, vedem cu indignare, că 
n u se por. suferi nici măcar pietrele 
inofenzive. şi atentatori se nă
pustesc şi asupra monumentelor 
noastre de pios trecut istoric. 

Şi pentru ca imfamia sâ fie cu 
vârf, rnânile sacrilege s'au năpustit 
şi asupra Crucii de peatră de 
asupra viilor metropolitane, care 
încă a fost spulberată în vânt cu 
dinanwt, încă în aeejaş noapte. 

Sfânta cruce să-i bată pe aceşti 
laşi atentatori, cari şi-au ridicat 
manile şt asupra ei, pe simplul 
motiv, că această cruce istorică 
ocrotiâ pe vremuri ; câte un stindard 
tricolor. X 

Sperăm şi prgjind^m dela auc-
toritaţile noastre locale, să cerce
teze cu deamănuntul această faptă 
mai mult ca criminală, eruând pe 
vinovaţii brutali. 

Pretindem aceasta cu atât mai 
vârtos, cu cât ne-ar părea foarte 
rău să rămânem cu convingerea, 
că am ajuns vremea, când nu să 
mai respectă nimic din ce e sfânt 
şi măreţ în trecutul ori-cârui popor. 

Aceea ce e sfânt pentru un 
popor este sfânt şi pentru altul. 

Şi ar fi foarte trist să ne con
vingem, că nouă nu ni să mai 
respectă nimic sfânt şi că argu
mentul compatrioţilor noştri este, 
în acest punct, dispreţul şi dinamita. 

La chestia şcoalelor poporale. In Nrul 
43 al „Unirei" s'a publicat un articol trimis 
redacţiei de un Învăţător, care descopere 
s tarea imposibilă şi de nesuferit, tn care se 
află de prezent şi şcoala şi Învăţătorul. 

Articolul acesta ne pare rău, că a dat 
anză la unele interpretări , pe care nu le-am 
intenţionat. Noi ca foaie, care servim inte
resele bisericii, şcoafelor şi a neamului, ne 
ţinem de datorinţă de a stă la dispoziţia 
fraţilor noştri, cari fără gând rezervat şi cu 
inimă curată descopere situaţii, cari pot să 
devină primejdioase pentru întreagă biserica. 
Am crezut şi suntem convinşi, că am dat 
ocaziune, ca să iese la iveală greutăţi le cu 

cari se luptă şcoala noastră poporală şi să 
lămurim definitiv situaţia ei de astăzi, spu
nând şi învăţătorului şi directoiutui de şcoală, 
ca ce are de tăcut. Căci deşi cercularele 
Nr. 5636 şi 5908—1907 explică lămurit ar
ticolul de lege XXVII—1907 fixând situaţia 
şcoalei noastre confesionale pentru viitor, nu 
ne îndoim, că vor fi destui de aceia, cari 
vor trece peste acele dispoziţiuni, fie din 
nepricepere, fie din o frică oare care faţă 
de organele statului, liniar pentru aceea 
noi ne-am bucurat, că tiâ~s?a dat ocaziune, 
de a atrage atenţiunea Veneratei Superiorităţi, 
că sunt unele abnormi taţi şi devieri cu 
privire la şcoala poporală, care trebue în
tâmpinate şi curmate înainte de vreme. 
Afară de aceea. în decursul anului t recut şi 
acesta au obvenit unele cazuri nouă, în faţa 
cărora învăţătorul şi directorul şcoalei nu 
ştiu ce să facă. Astfel e: ctim să se scrie 
numele de familie în protocol? Cerculariul 
consistorial dispune, .ca să se scrie din literă 
în literă, ca şi cum e in estrasul matricular. 
Numai că cei mai mulţi vin cu estrase ma-
triculare dela matricnlantul civil, care are 
ordin strict de a scrie mai ales numele 
schimonosite (elferditett) pe ungurie. Aşa de
vine: Savu—Szabo, Bucur—Bokor, Debâu— 
Dobo, abstrăgând dela Marosân, Muntyân, 
Belân etc. De lrică de inspectorul oare nu 
vor scrie toţi pe ungurie? 

De altcum Escelenţj*. Sa, în vorbirea 
ţinută la adunarea învăţătorilor, a zis, că 
învăţătorimea să fie cu răbdare; manualele 
de şcoală sunt de mult trimise ministrului 
de instrucţiune publică spre aprobare, dar 
păuă acum nu au sosit. Iar planul de în
văţământ al ministrului 1-a aflat, de neapli
cabil şi s'a scris ministrului de culte în sen-
zul acesta, rugându-1 ca să-1 schimbe, ca să 
se poată Introduce în şcoalele noastre con
fesionale. Răspunsul ministrului se aşteaptă 
în tot momentul. Ceeace cu plăcere le co
municăm şi noi învăţătorimei şi preoţimei 
noastre, rugându-i, ca să ţină strict de or
dinele de până acuma, date de Veneratul 
Consistor şi în toate cazurile dubii să se 
adreseze Veneratului Conzistor, Ca nu cumva 
prin vre-uu pas greşit să strice şi şcoalei 
şi învăţătorului. 

Iarăşi „chestia unirii bisericilor." In 
timpul din urmă s'au perândat în lumea 
creştină atari evenimente, cari vrând ne-
vrând au pus ambelor ramuri a creştinătăţii 
Întrebarea: să se încheie oare ori nu unfrea 
bisericilor ? 

S'a făcut multă vorbă In jurul acestei 
chestiuni, însă, durere, fără nici o ispravă. 

Ce e oare pricina? 
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Catolicii învinuesc pe neuniţi, neuniţii 
la rândul lor pe catolici. 

Am cetit părerile pro şi contra. Mai 
multe sunt pro, sămn că chestia unirii bi
sericilor este actuală. , 

Am datina să răsfoesc organele bise
riceşti neunite, şi în special, eu o deosebită 
predilecţiune „Revista teologică." Spun drept, 
că cu nespusă plăcere am cetit îu urul 2, 
1908, a Revistei teologice cuvintele acelea 
frumoase cu privire la chestiunea unirii bi
sericilor: „Dorul de reunire trebue ţinut 
treaz şi dintr'o parte şi din ceealaltă. Deo
camdată atâta putem face M" •. Dacă aceste 
vorbe au ieşit din inimă sinceră, atunci 
inima aceea simţeşte cu adevărat creştineşte, 
dupăce fapta cea mai creştinească, ce să 
impune creştinilor este unirea bisericilor. 
Căci unirea „este întărirea credincioşilor, 
— place Domnului şi Dumnezeului nostru 
Isus Hristos, carele şi sămnul comu
nicării cu sine pentru Sfinţii săi ucenici 
şi apostoli 1-a şi pus in mutuala iubire, con-
glăsuire şi uno-gândire. 2)" 

Pe cât in-a îmbucurat însă deviza, că 
„dorul de reunire trebue ţinut treaz" pe 
atât m-a deprimat articolul dini Arhim. Iuliu 
Scriban, din acelaş număr al „Revistei 
teologice 3). 

') Cf. «Revista teologică*, nr. 2, 1908, pag. 95. 
2) Aşa să esprimă despre unirea bisericilor 

patriarhii orientali în epistola sinodală, ce au tri
mis-o în anul 1723 Anglicanilor, în chestia unirii 
bisericilor. Cf. Melchisedec «Biserica ortodoxă în 
luptă cu Protestantismul» Bucureşti, 1890, pag. 112. 
Cam tot astfel să esprimă despre unirea bisericilor 
şi Nisarion, fostul de «>dinioară arhiepiscop al 
Niceei: »Numai credincioşilor uniţi în pace şi con-
glăsuire a trimis Dumnezeu pe Spiritul său*, Cf. 
Peichich: Speculum veritati's inter orientalem et 
occidentalem Ecclesiam, Tyrnaviae 1730 pagina 
101-102 . 

s ) Cf. >Revista teologică* nr. 2, 1908, în 
articolul intitulat: »A1 XV-lea centenar dela moartea 
sf. Ioan Gură de aur în Roma*. 

Dnul Scriban* ihj Ioc Âe â .începe {H 
uspuns? la cuvâaţa/ea" pagei) 0 discuţie se
rioasă, inspirată ;'de dorul suirii bisericilor, 
se descarcă asnpra papei eu «n potop de 
cele mai josnice batjocuri, ironii şi prejudiţii 
proteştantice. Nupai dii», peana unni arhir 
mândrit din Heidelberg pot ieşi vorbe ca 
acestea: 

„Ce ne mai spune papa? Că cu toată 
îndărătnicia noastră papatul nu ne-a uitat. 
Oh! o ştim şi prea ştim! Dar nu e suficient 
a spune numai că nu ne-a uitat, ci încă: cu 
ce scop nu ne-a uitat. Şi când tot trecutul 
ne spune, că e vorbă-de cucerire, noi de
venim melancolici s i nu mai avem puterea 
de a stă de v o r b ă 1 ) " . . . „la ce (să ne unim 
cu Roma)? Ca sa facem mărirea Papii? 
Facă-şi-o singur, că sunt multe lipsuri la el, 
c»re-i împiedecă mărirea. 8). 

Ce ironii nesocotite! Să-şi aducă însă 
aminte dl Scriban, că un sf. Ioan Gură de 
aur, un sf. Atanasiu, un sf. Ciwl să simţiâ 
fericit, dacă papa dela Roma nu-şi uită de 

\ Orient, şi socotea de anticanonic a să rupe 
| de scaunul papal. 

Ce deosebire mare între spiritul lor, şi 
spiritul dlui Scriban! Mai departe, dl Scriban, 
ca să înstrăineze pe creştinii orientali dela 
unire, mai aminteşte şi de tiraniile şi cruzi
mile ce le-o fi săvârşind armatele cruciate 
faţă de creştinii răsăriteni. 

Ei bine! Presupunând că sunt ade
vărate cele înşirate de dl Scriban, pot insă 
servi oare aceste fapte ca motive, de a 
rămânea în dezbinare? In chestia unirii bi
sericilor numai şi numai motive dogmatice 
pot veni în socotinţă. Aşa învaţă şi biserica 
neunită. 

Dar dacă dl Scriban chiar are poftă 

de a învinui, nu învinuiaseă (cn privire la 
purtarea armatelor cruciate şi á comandan
ţilor lor) pe papa, căci doară cel ce cu
noaşte istoria, «ine ştie că papa a desaprobat 
purtarea armatelor cruciate faţă de creştinii 
răsăriteni şi a oprit sub pedeapsa excomu
nicării de a să ridică în Constantinopo! îm
părăţie latină. 

Aceste să le iee la cunoştinţă dl Scriban. 
Vrednic de atenţiune este articolul din 

nr. 4, 1908 al Revistei teologice, intitulat: 
„Un patriarh ortodox despre biserica romano-
catolicâ"''). Merită să ne ocupăm cu el. 
căci cuvintele lui sunt izvori'te din dorul fer-
binte a unirii bisericilor. 

Patriarhul protestează împotriva învi
nuirii,. & «să aduce bisericii orientale, că 

j s'ar fi rupt de unitatea bisericească: „Pentru 
| a ne reîntoarce undeva, trebuie să ne fi în

depărtat mai intâiu de acolo. Dar bisericile 
orientale nu s'au îndepărtai nici când dela 
unitatea bisericii, pe cum să înfăţişează ea 
în persoana sf. Petru". Patriarhul, mai 
departe, recunoaşte primatul de onoare a 
papei, nu însă primatul de jurisdicţiune: 
„Noi suntem pentru o împreunare, dar nu 
pentru o dominaţie. Dacă tocmai ţineţi atât 

mult la aceea — atunci putem recunoaşte 
chiar şi nn primat al episcopului roman, dar 
numai cu condiţia, ca să primească „primul 
scaun", iar nu „toate scaunele" şi ca epis
copatul unuia să nu nimicească episcopatul 
tuturor celoralalţi". 

La cari avem de observat următoarele: 
Pentru unire zelosul patriarh să nu-şi facă 
scrupuli, dacă papa îşi reclamă sieşi nu 
numai „primul scaun" ci „toate scaunele*)," 

') Ibidem pag. 84. 
4 ) Ibidem, nr. 3. pag. 125. 

*) pag. 169. 
2 ) Nu în senz absolut, cum crede patriarhul 

ci între marginile definite de sfintele sinoade are 
de a să inţelege acest primat preste » toate scaunele». 

F O I Ţ Ă . 

Floare albă. 
Floare albă a sperării, 
Soarele celor străini, 
în amurgul înserării, 
îmi aprinşi cereşti lumini. 

Tu tovarăşa mea bună, 
Isgonită de ai mei, 
Fruntea mea o încunună, 
Răcorind văpaia ei, 

Ca să mergem amândouă 
Pe potece de argint, 
Sărutările-ţi de rouă 
Nu mă'nşală, nu mă mint. 

Tu cunoşti atât de bine, 
Grigile, ce mă frământ, 
în genunchi casi lângă mine 
Lângă crucifixul sfânt. 

Trupul tău de ce să pleacă >>• 
Fruntea de ce ţi-o păleşti*..?.' 
In grădina mea săracă, 
Totdeauna să înfloreşti...! ! 

Elena din Ardeal. 

Cronică literară. 
In timpul din urmă una după alta au 

început să apară fel de fel de biblioteci po
porale, fiecare cu intenţia mărturisită, nu de 
a face câştig material, ci de a contribui şi 
din a sa parte pentru luminarea şi cultivarea 
poporului, — pentru lăţirea scrierilor bune 
în cercuri cât mai largi, pentru — populari
zarea ştiinţelor, •— etc etc. 

Vom cercă să ne ocupăm în <jât ne 
îngăduie spatul de toate publicaţiile acestea, 
începem de acasă: 

a) Biblioteca teatrală, edată de Socie
tatea noastră pentru fond de teatru român, 
a scos deodată 11 broşuri, aproape toate 
mărunte ş i . . . foarte nepretensive. Iată-le: 
nrl 13. Curiozitate femeiuşcă, nrl 14. Lăsat-a 
secului, nrl 15. Artistele, nrl 16. Şapte şi 
nici o ispravă, nrl 17. Milionul — toate lo
calizate de dna Măria Popescu, nrl 18. Ni-
colae Vulpe, pieză în 4 acte de Romul 
Muntean, premiată, nrl 19. Capriciul unui 
tată, nrl 20. Cântecul Cocoşului, nrl 21. 
Cânele şi pisica, nrl 22. Sluga la 2 stăpâni 
şi nrl 23. Dela nord la sud, toate localizate 
din italieneşte de Zaharie Bârsan. 

Toate piesele localizate de dna Popescu, 
afară de cea dintâi, sunt.anume^pepţni pro-
ducţiuni de feţiţe. : Simple,,,de ţţţţ şi mai 
mult nişte, nevinovate,, glume, decât comedii, 
care nume cu dreptul nu i-se poate da, decât 

celei dintâiu, care de bună 1 seamă, că va 
plăcea, având şi persoane mai multe, mai 
multă acţiune şi intrigă potrivită. Nici chiar 
comediile .localizate din italieneşte de. Zah. 
Bârsan, nu fac. Sunt şi ele nişte piese scurte, 
aproape anoste şi aşa de puţin potrivite 
să deştepte râsul celor ce le cetesc ori le 
privesc jucându-se pe scenă. Ar rămânea de 
remarcat piesa „Niculae Vulpe." Să avem 
iertare, dar nu cunoaştem adevăratul motiv, 
pentru care a fost premiată această scriere. 
Că autorul ei, va fi avut buna intenţie să 
scrie o piesă moralizatoare, a cărui subiect 
să fie scos din popor, — concedem şi noi, — 
dar rezultatul la care a ajuns, nu îndreptă
ţeşte acordarea premiului-. Reeensenţii înşişi 
recunosc, că autorul s'a ferit să prezinte pe 
scenă lupta sufletească a cămătarului Vulpe, 
ne arătă numai hotărârea, ce a luat de sigur, 
după o grea luptă. Ceea ce la tot cazul e 
im neajuns. Tot neajuns e şi lipka de vioi
ciune în conducerea acţiunei şi limbă aşa de 
greoaie pe aiocurea. Se poate, că pe scenă 
piesa va face mai mult efect., cu greu credem 
însă, pentrucă şi aranjamentul scenic, e de 
tot simplu. . • 

b) Biblioteca pentru toţi, cea mai 
vechie publicaţie de acest soiu, a ajuns' pană 
la : nrl 381. Noi nu primim decât când' şi 
când câte o broşură, aşa că nu ne putem 
face o părere fundată asupra mersului pu-
blicaţiunii. Observăm însă,, că printre., tra
ducătorii singuraticilor broşuri ies la iveală 
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«hipice biaeriea orientală recunoaşte, că sca
unul papal s e s t e mama şi capul tu turor bi^ 
serici lor 1 ) 8 . , „capul tu turor , b iser ic i lor 8 )" , 
„ţfţfuă sfântă, fn care să învârt* să razămă 
toate bisericile 8>" • scaun căreia Dumnezeu 
„i-a poruncit să aibă grija tu turor bisericilor"*) 
căreia „prin Isus Hristos s'a incredinţat 
întreagă b iser ica 6 )" , care dela insuş Cuvântul 
întrupat „a primit şi are domnie, auctoritate 
şi putere asupra tuturor sfintelor lui Dumnezeu 
biserici, de pe toată suprafaţa pământului, 
a, legă şi a deslegâ, în toate lucrur i le 6 )" . 

Deci papa are drept, ba e dator să-şi 
reclame sieşi „toate scaunele", de sine să 
înţălege, că nu aşa încât „episcopatul lui să 
nimicească episcopatul tu turor celoralalţi", 
ci între limitele definite de sfintele canoane 
ale bisericii. 

In senzul acesta t rebue înţeles pri
matul papal predicat de biserica catolică. 

Dar să trecem mai departe. 

Patriarhul amintit dupăce a arătat , că 
unire adevărată, dogmatică între biserica 
orientală şi catolică nu să poate încheia, 
pânâce papa şi biserica catolică nu cedează 
din învăţăturile sale, îşi esprimă dorul, ca 
fcaremi o unire externă, un iei de „asociaţie* 

') în epistola episcopilor din Egypt cătră 
papa Marcu. Cf. Roskovâny, Romanus Pontifex, 
Nitriae, 1867, tom. 1, pag. 63. 

s ) în actele sinodului IV-lea ecumenic ţinut 
la Chalcedon, (Actione I.) Cf. Roskovâny, op. 
cit. pag. 178. 

*) în epistola lui Atahasiu şi a episcopilor 
din Egypt cătră papa Felix II. Cf- Roskovâny, op. 
cit. pag. 77. 

*) Ibidem. 
3) în epistola lui Atanasiu şi a episcopilor 

din Egypt, cătră papa Liberiu cf. Roskovâny, op. 
cit. pag. 73. 

") în epistola sfântului Maxim Mărturisitoriul 
cătră Petru ilustrul. Migne, patr. gr. t. 46, pag. 694. 

nume necunoscute, ceea ce la tot cazul, nu 
poate fi decât dăunăcios publicaţiunii acesteia, 
care e azi destul de lăţită. Numărul primit 
mai în urmă e 346. De Amicis: Cuvântări 
pentru copii. Autorul e foarte popular şi 
cunoscut. Cuore, sau ce simte inima unui 
copil, e t radusă de mult în româneşte, (acum 
şi în , T r i b u n i " ) şi ea a contribuit nespus 
de mult in / ridică renumele autorului şi 
a-1 face cunoscut Şi cuvântările acestea sunt 
destinate pentru aceeaş lume de copiii, că
rora autorul le păstrează atâta dragoste. Ele 
au fost rostite cu prilejul împărţirii festive 
a premiilor pe la şcolile din Turin. In ele 
cetitorul întâlneşte preţioase sfaturi pentru 
educaţia copiilor şi pentru cunoaşterea mai 
desăvârşită a firii lor. 

c) Biblioteca „Minerva." Insti tutul grafic 
cu numele de mai sus, a început şi el o 
publicaţie şi mai poporală şi mai ieftină, în 
care se vor publică lucrări de. ştiinţă vul
garizată şi .traduceri din toate literaturile. 
Au apărut pană acum 9 numere, anume: 1. 
Sadoveanu: Duduia Margareta, 2. Andreiew: 
Guvernatorul, 3. Acelaş: Nuvele, 4. M^rimee: 
Carmen, 5. Eminescu: Proza literară, 6- Ro-
beanu: Poezii Postume, 7. Daudet: Scrisori 
dela moara mea, 6. Vârnav: Istoria vieţii 
mele şi 9. Slavici: Spiru Călin. Mărturisim 
sincer, că chipul cura a început această pu
blicaţie, nu ne mulţumeşte. „Minerva," care 
a contribuit a tâ t de mult la lăţirea scrierilor 
bune şi folositoare, prin ediţiunile sale fru-

să se poată face, c* biserica creştinat sa fie 
mai tare în luptă contra atheismului şi a 
necredinţii de tot felini: „Dacă papa ar şti 
să se facă într 'adevăr om mare. atunci s'ar 
pune în fruntea unei asociaţii a tu turor bi
sericilor în contra atheismului, a materialis
mului şi in contra unui duşman cu mult 
mai primejdios: indiferentismul in cele 
morale şi religioase. Dintre toţi patriarhii 
creştini, cel din Roma este cel mai potrivit 
peutru a îndeplini o chemare atât de glo
rioasă". Iar de îucheiere zice patr iarhul: 
„Puteţi aduce la cunoştinţa papei toate cu
vintele mele. căci ele nu exprimă numai 
părerea mea, ci a întregului Orient" . 

La tot cazul cuvintele patriarhului 
dovedesc că în Orient nu s'a stâns încă cu 
totul dorul după reunirea bisericilor. 

Luându-le aceste în conziderare, con
simţim cu dl Bălan în apreţiarea inten-
ţiunii nobile ce să reoglindeşte din cuvintele 
acele frumoase (exceptis excipiendis) ale 
patr iarhului: „Cuvintele patriarhului ortodox, 
al cărui nume nu ni-se spune, sunt purcese 
într 'adevăr din o inimă creştinească, care 
să întristează de speraţia bisericilor, care 
le slăbeşte tocmai acum, când ar trebui să 
se infrăţască în iunta contra duşmanului 
comun: al necredinţei de tot felini. Poate şi 
această luptă va servi ca un mijloc în mâna 
Provedinţei, pentru a apropia bisericile 
creştine, văzându-se ameninţate de aceeaşi 
primejdie". Din parte-ne încă sperăm cu 
părintele Eusebie Popovici. că „una fiecare 
biserică să nizueşte spre ţinta aceasta, 
şi contribne după putinţa-i, ca să se împli
nească cuvintele făgâduinţii: „Şi va fi o 
turmă e tc : K 

Dacă însă stăm cu manile în sân. a-
ceastâ unire a bisericilor nici când nu se 
va realiza. I ţ i vine să plângi când vezi o 
aşa mare nepăsare, şi indiferentism în presa 

moaşe şi ieftine, — putea să facă şi mai 
bine această publicaţie poporală. De pildă: 
Duduia Margareta, dacă ar fi scrisă de alt
cineva, nu de Sadoveanu, ne-ar scandaliza 
de chipul cum descrie familiile româneşti. 
Ce caută Carmen şi poate chiar şi unele 
Scrisori din Da ide t în această publicaţie, 
care de sigur are menirea să pătrundă 
massele şi să se găsească pretutindenea ? 
Nu credem, de nimerit, ca acum deodată 
spre a-şi câştigă cetitori, „Minerva" să în
ceapă cu popularizarea celor mai realiste 
scrieri din apus, — aceasta ar fi o mare 
greşală. In l i teratura universală se vor fi 
găsind atâtea şi a tâ tea opere, cari merită să 
fie traduse şi pe româneşte. Şi chiar şi 
printre scriitorii noştri vechi şi noi, se află 
destui, cari bucuros se vor învoi ca din 
scrierile lor să se compună câte un volum 
de literatură bună şi sănătoasă, — şi noi 
astfele am dori să fie toate publcaţiile de 
acest fel, pentruca să lase întipăriţ i în su
fletul celor ce le cetesc şi ca efectul lor 
bun să se resimtă. Altcum totul e o între
prindere de câştig, ceea-ce dela institutul 
„Minerva" mai puţin aşteptăm. 

noastră faţă de chestia unirii bisericilor! Ce 
e pricina acestui indiferentism? 

Pricina zace In aceea, că mulţi dintre 
creştini nu rosteşte diu inimă sinceră rugă
ciunea aceea frumoasă asfa l tu lui Vasiliu: „Dă 
Doamne, să înceteze schismele bisericilor!" 

Fraţi lor! Nu e bine aşa! Dacă pe calea 
presei nu putem ajunge la conţelegere (fiind 
presa de atare) sâ întrebuinţăm alte mijloace 
mai salutare. Bunăoară să convenim în si
nod bisericesc, la Biaj ori la Sibiiu, să des-
batem chestiile respective, să ne conzultăm 
cum ne-am putea împreuna în singura bi
serică a lui Hristos. Ştiu prea bine, că re
alizării acestei inteuţiuni i-se vor opune o 
mulţime de conzideraţii omeneşti, noi însă 
nebăgâudu-le în seamă să tindem spre rea
lizarea idealului nostru. Dacă vom cercă 
rezolvarea acestei chestiuui cu nepărtinire 
şi obiectivitate reciprocă cii intenţiunea sin
ceră de a află voia lui Dumnezeu, atunci 
avem nădejde, că se va putea realiză unirea 
bisericilor, altcum la nici un caz nu. 

Mă adresez deci cătră toţi acei fraţii 
în cari mai bate o inimă creştină, să ducem 
la îndeplinire opera măreaţă şi sfântă a 
unirii bisericilor. 

Sus inimile! căci doar nu ne-am în
străinat încă aşa de tare încât sâ nu ne^ 
mai putem cunoaşte unul pe a l tu l ! 

Virgi l Top. 

C O R E S P O N D I N T E . 

Din Silvania. 
— Un jubileu preoţesc. — 

La insistinţa mai multor amici, a ră tăm 
aicea pe un bărbat devotat şi binemeritat 
din vechia pleiadă, un anteluptător energic 
pe toate căile vieţii publice, încă din cruda 
tinereţâ, — pe un activ membru a nea
mului, a cărui nume e cunoscut încă de pe 
la anul 1855 din articlii istorico-interesanţi 
şi de valoare, publicaţi în foile patriei, când 
sub rubrica „Armenopol Perla", „De lângă 
calea lui Traian", „Ciceul lui Petru-Raresiu, 
când: „De lângă cetatea regina Isabela", 
„Din Silvania-Meditaţiuni" şi, în cele din 
urmă „De lângă mormântul lui Simeon 
Bărnuţiu" afară de nenumăraţ i cu nume 
fictiv, ori plane anonim, cei mai mulţi pu
blicaţi în foaia predilectăi: „Gazeta Tran
silvaniei", şi „Federaţ iunea". 

Abstrăgând dela cele amintite pentru 
a-1 cunoaşte ar ii de ajuns singur şi numai 
„Cuvântarea festivă pentru Iubileul de mo
del multora preoţii — ţinută la Iubileul d e 
25 ani ca Vicar foraneu episcopesc al Sil-
vaniei a lui Alimpiu Barboloviciu, in bise
rica din Şimleul Silvaniei ce sau fost publi
cat în „Gazeta Transilvaniei" din anul 1896 
şi în foaia „Unirea" tot în acel an în care 
şi prin care sâ reoglindează cunoştinţele 
frumoase, erudiţiunea autorului. 

Acel bărbat e Preaon. Dn Ioan Papiriu-
Pop,1 paroh gr.-cat.*şi protopop în „Siciu", 
anţbitul Silvaniei, şi assesor Consistorial etc. 
născut în „Pirolt," comitatul Solnoc-Dobâca 
la anul 1833 Maiu 9, căsătorit cu Iulia Po-
ruţiu fiica protopopului de odinioară din 
Almaşul-mare a lui Paul Poruţiu Ia anul 
1858 (repausat în 1904) şi tot îfl 1858 or
dinat şi de preot. Vorba ar fi dar de un 
Iubileu de 50 ani împliniţi a preoţiei, şi 
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mai tot de aţâţa şt a protopopiei, însă a 
paradă cu ţinerea de iubilare, modestia s'a 
îl reţinu, mai preferend a face o fundaţiune 
de 2000 coroane în folosul n e a m u l u i . . . 
dupăce îi ajută Dumuezeu să-şi aşeze cinci 
prunci şi să-şi vadă nu numai pe fii. . • 
fiilor, ci şi pe nepoţii nepoţilor. 

Aşa-i va perpetuă meritele mai multe 
biserici nouă, şcoli, case parohiale, înmulţirea 
unora porţiuni canonice din trei t ractate 
protopopeşti: a Ciceu-Cristurului, a Iclodulni 
şi a Pereceiului, a cărora existinţă, mare 
par te numele lui va să-1 eternizeză, pen
truca cu multă osteneală şi luptă le-a putut 
câştigă. 

Cu tot dreptul a meritat deci încă 
de tinăr a fi distins şi de încrederea opi-
niunei-publice, pentruca de două ori a fost 
esmis în depntaţiunea naţională, ba încă la 
aţiul 1866 inteliginţa şi poporul din comi
tatul Solnoc-interiore de atunci, l-au candi
da t şi de deputat dietal pentru Pesta tată 
cu eruditul arheolog Carol Torraa, mai târ
ziu fost comite-suprem acolo. Şi în butul 
tu turor presiunilor şi corupţiilor, şi a faptului, 
că avea aşa un distins contra candidat, 
totuşi au întrunit la 1000 voturi, căderea 
au fost învingerea morală pentru români! 

In adunări de ori ce caracter intse 
luptători să înfirâ în fruntea lor, aşa: sub 
fericitul marele Episcop Pavel în un Con-
sistor-plenar. ca al treilea a pledat pentru j 
strămutarea sediului episcopesc chiar dia j 
marginea Diecezei dela Gerla ia Baia mare, \ 
Şomcuta ori Năsăud. In anul 1882 în sino- j 
dul-diecezan ca al doilea orator a pledat 
pe lângă dorinţa mai unanimă a clerului: 
„pentru reactivarea a forurilor protopo
peşt i" , etc. 

In iarna anului 1891 în adunarea im-
posantă-naţionalâ ţinută în Dej capitala 
comitatului între 12 protopopi şi alţi 3 ne
uniţi singur au vorbit 1 oară în contra 
proiectului legilor civile bisericeşti, aplau-
dându-I chiar şi străinii. 
' ' Iar în 1893, luna lui Aprilie în eălă-

toriai prin Dej la alegerea candidaţilor de 
mitropolit — la Blaj — fruntaşii inteligenţi 
din Dej şi jur l-au rugat de au participat 
în ziua următoare la Conferinţa asemenea 
mare naţională, şi ca primul orator au luat 
cuvântul de a combătut „proiectul de iege 
despre Kisdedovurile" ce erau la ordinea zilei 
în t re aplausele generale. 

Abstrăgând dela faptul că a ajutat şi 
mai mulţi studenţi săraci, cari prin el au 
ajuns la posturi şi oficii publice, dar au 
escelat şi în adunările de colecte: precum 
la monumentul lui Simeon Bărnuţiu, pentru 
iurişti, pentru şcoala de fetiţe din Cluj, şi 
mai recent pentru edificarea bisericii din 
Zălau ş a. 

In vie memorie va fi încă Clerulului 
arhidiecezan adunat in Sinodul — său din 
Blaj — pe unde abătândn-se din întâmplare, a 
fost Invitat ca oaspe de piul-fericitul mitropolit 
Vancea recomandândul: ca pe cel mai activ 
şi zelos între protopopii ce a avut pe când 
eră la Gherla. Aceste din auzite, iar noi 
martorii multora îi dorim încă: „ L a mulţi 
ani cu bine şi cu sănă ta te / ' 

Adevărul. 

Dela Societatea pentru fond de 
teatru român. 

Mult stimate Domnule! 

Este de prisos să fac o lungă >tntro-
ducere pentru a Vă reaminti faptul prea-
cunoscut, că trăim în era însoţirilor de tot 
soiul. Numai întovărăşirea aşezată pe o te
melie bună- şi numai continua colaborare 
spre o ţintă comună poate asigura o izbândă, 
de ori ce natură ar ti 

In viaţa noastră culturală, două însoţiri 
mai de seamă, „Astra" şi „Societatea pentru 
fond de tea t ru" încearcă să promoveze lite
ratura, ar ta şi în genere cultura noastră 
naţională. Zic încearcă, pentruca în realitate, 
ambele acestea societăţi stau încă depar te 
de ultimul ţăl. »"ji cauj:a zace desigur nu 
numai în „împrejurările maştere" cari au 
zădărnicit înaintarea lor, ci mai mult în noi 
înşiue, cari nu le-am dat necondiţionatul şi 
necurmatul sprijin, bănesc şi moral, cu care 
le eram datori. 

Ca slujbaş al societăţii noastre teatrale 
mă refer în special la dânsa şi mărturisesc, 
ca mă înspăimânt de progresul din samă. 
afară anevoios, pe care aceasta 1-a realizat! 
în cursul celor treizeci şi opt de ani de exis
tenţă O tovărăşie care imbrăţoşează o pro
blemă aşa de ideală, aşa de necesară pentru 
reputaţiunea unui neam iubitor de ce e bine 
şi frumos, a izbutit să-şi recruteze îu curs 
de aproape patruzeci de ani, cincisuteoptzeei 
— zi: 580! membrii. 

Iacă o cifră ruşinoasă care trebue să 
cutremure pe omul ce-şi dă seama, că suntem 
un popor de trei milioane, cu o cărturăr ime 
de cel puţin 25 de mii, socotind ambele sexe! 

Ei bine, domnul meu şi scumpe frate, 
situaţiunea aceasta trebue curmată cu orice 
preţ, ori altfel dovedim, că suntem un popor 
care nu înţelegem rostul înfrăţirilor culturale-
artistice şi că progresul ori regresul lor ne 
lasă deopotrivă indiferenţi; dovedim că am
biţiunea noastră nn este câtuşi de puţin 
aceea de a înainta, sprijinind cu obolul 
nostru întreprinderile de innobilare ale 
masselor. 

Astăzi, când toate naţiunile aleargă 
de sârg cătră o desăvârşire omeneşte posi
bilă, numai noi să stăm locului sceptici şi 
apatici în faţa oricărui avânt înălţător şi 
fericitor.de inimi? 

Căci, pentru Dumnezeu, cum s'ar putea 
tălmăci în alt chip, cifra asta de 5 8 0 ? . . . 
Ţi-s'ar părea imposibil şi totuşi reali tatea 
îţi arată, că numai atâtea suflete româneşti 
au dorit cu adevărat înaintarea societăţii 
noastre teatrale, că numai aceste câteva 
sute din atâtea multe mii de nădrăgari ş'au 
da t creţarii pentru viitorul „teatru naţional 
românesc". 

* Un adevăr nespus de trist , pe eare 
nici că l-ai cuprinde în miezul zoalei, al fră
mântări lor de tot neamul, ai „luptei" a tâ t 
de bogate în feluriţi „ostaşi naţionali" ne
obosiţi in a isprăvi cu zgomot mare treburi 
cu atât mai mici. Numai retrăgându-te în 
liniştea camerei tale şi deschizând paginile 
statisticei noastre - culturale ţi-se vor des
tăinui însă rece şi imparţial adevăraţii lup
tători, cari nu in s tr igăte de bâlci, ci în 
taină au dat pildă bună şi-au vorbit făptuind. 

Căci fapte şi iar fapte ne trebue mai 
ales azi, când banul este mai mult decât 
oricând „nervul lucrurilor," când fără d e 
capital nu se poate înjghebă nici o acţiune 

trainică şi aducătoare de roade sigure. Cum 
ajutorul din afară este un oaspe zadarnic 
aşteptat, să ne pătrundem odată pentru tot
deauna, de adevâiul cuvintelor „prin noi 
înşi-ne" şi inrolându-ne, sărac şi bogat, în 
şirul membrilor acestei nobile tovărăşii, să 
ne descărcăm conştiinţa de păcatul greu să
vârşit pană aci faţă de dânsa. 

Cunoaştem vecinica scuză: sărăcia! 
Dar cine nu ştie de asemenea câte pai ale 
să aruncă la noi — „poporul sărac" — pe 
lux, pe joc de cărţi, pe beutură, pe tutun, 
pe a tâ tea lucrări, absolut inutile. Numai pentru 
societăţi, ca „Astra" şi „Societatea teatrală" 
nu se, găsesc pungi deschise, nu se găsesc 
inimi altruiste, nu să ivesc daruri şi nu să 
nasc testatori. 

Sărac i? O nu-i adevărat, căci nu există 
nădrăgar român dornic de înaintarea neamului, 
care să nu poată achita fondului teatral . în 
rate de câte 10 coroane şi în decurs de 10 
ani, suma bagatelă de 100 cor. Şi să fim în 
clar: a li membrul acestor două tovărăşii 
pentru întreagă viaţa, nu este o jertfă, ci 
este cea mai elementară dorinţă a fiecărui 
cărturar , negustor şi meşteşugar român, care 

| cuprinde pericolul ce ne ameninţă, dacă 
I vom mai întârzia a ne strânge rândurile, 
i împlinindu-ne toate datoriile faţă de noi înşine, 
I deci faţă de cultura naţională. 

Domnul meu şi iubite frate! In nu
mele societăţii al cărei slujitor sunt, îmi 
permit să fac apel la mintea şi inima D-voasttă, 
rugându-vâ din tot sufletul meu a Vă în
scrie membru pe viaţă şi a recrută în cercul 
cunoştinţelor şi prietinilor Dvoastră tot mai 
mulţi aderenţi, cari să se înscrie înşişi şi să 
agite în cele mai largi sfere ideia teatrului 
românesc. In special, — decretându-se la 
adunarea generală din Oraviţa înfiinţarea de 
„comitete filiale" în toate oraşele şi comu
nele noastre mai de samă — Ve-ţi binevoi 
a-mi răspunde de urgenţă, că este ori nu 
oportum a să înfiinţa şi la Dvoastră un 
astfel de „comitet filial". 

Şi pană atuncia însă, Ve-ţi nizui a 
câştigă cât mai mulţi membrii şi pentru o 
mai bună evidenţă, Ve-ţi rugă pe fiecare 
membru nou, a scrie şi a iscăli pe un cvart 
de hârt ie textul următor : 

„Subscrisul, mă rog a fi primit în şirul 
membrilor pe viaţă ai „Societăţii pentru 
fond de teatru român", având V m i împlini 
astfel datorinţele s ta tutare . 

Locul, datul 
iscălitura: 
caracterul: 
Domiciliul: 

Acest document dimpreună cu ra ta 
primă de cor. 10, veţi binevoi a le înainta 
fără amânare dlui Dr. Nicolae Vecerdea, 
cassarul societăţii, Braşov, ori eventual cas-
sarului noului „comitet filial" ce să va înfiinţa 
în oraşul DVoastră. 

Nădăjduind cu tărie, că nu veţi ocoli, 
de a vă împlini şi sub acest raport întreaga 
dorinţă d e proptea reală a culturii noastre 
naţionale, — Vâ rog să primiţi, st imate dle, 
încredinţarea deosebitei mele consideraţiunr. 

; Braşov, l / X 1908. 
Str. Sf. Nicolae 7 A. 

Aurel Paul Bănuţiu, 
directorul,artistic al «Societăţii pentru 

fond de teatru român>. 
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Belgrad. Sârbia şi Montene-
grul lucră mereu aprovi»ionându-se 
cu toate cele de lipsă pentru un 
răsboiu. Năi cu muniţii şi tunuri 
sosesc mereu prin Oonstantinopol. 
Austro-Ungaria simte suflul rece 
al unui răsboiu şi-şi face curaj, căci 
în pregătirile aceste febrile ale celor 
două state mici vede sprijinul ce 
le vine din partea altor puteri 
străine. Din acest războiu Austro-
Ungaria poate să iasă foarte com-
pomisă. In aceste zile de frămân
tare şi ură internă poate să fie 
fatal acest războiu estern. 

Oamenii îşi fac curaj şi baga-
telisează lucrul, dar dacă priveşti 
mâi bine vezi teama celor din Viena 
şi Budapesta. Prea să văd strânşi 
de toate părţile de slavi, cari în 
caz de periclu toţi vor fi una. 

Noutăţi 

Apropiindu-se capetul anului 
rugăm pe Ort. Cetitori, ce sunt în 
restanţă, ca abonamentul, să bine-
voiascâ a ne trimite preţul foaiei. 
De asemenea rugăm şi pe cei ce 
sunt în restanţă cri abonamentul 
de pe anii trecuţi, să facă bine 
ă l achita, căci foaia nu este în 
s t H r e de a i mai putea aştepta. 

Nr. 558 şi 103—1908. 

C o n c u r s . 
„Asociaţiunea pentru l i teratura română 

şi cultura poporului român" publica concurs 
peptru următoarele s t ipendi i : 

1. Un stipendiu de K, 120. — din 
fundaţiunea Ioan Gallianu de Kecskes pentru 
un elev de naţionalitate română, care urmează 
la v reuna din şcoalele medii din Transilvania. 
Se vor preferi, în înţelesul literelor funda-
ţionale, descendenţii familiilor Popu şi Antouu. 

2. Un stipendiu de K. 200. — din 
fundaţiunea Georgiu Boeriu din Vad, pentru 
un elev de naţionalitate română, înrudit cu 
fundatorul, care urmează la vreuna din şcoa
lele medii din p a t r i e ; iar încât nu s'ar gă&l 
petenţi , se vor dă 2 ajutoare de câte K, 100 
la 2 t ineri cari învaţă vre-o meserie şi sunt 
înrudiţi cu fundatorul. 

Cererile pentru stipendii se vor înainta 
Comitetului central al Asociaţiunii Nagyszeben 
(Sibiu, str. Morii Nr. 6) pană la 1 Decemvrie 
n. a. c , însoţite de următoarele acte: 

a.) Certificat de botez; 
b.) Certificat pe anul şcolar 1907/8; 
c.) Certificat de pauper ta te ; eventual 
d.) Actele, cari să dovedească înrudire 

cu fundatorul. 
Cererile intrate după terminal indicat 

nu vor fi luate în consideraţie. 
Nagyszeben (Sibiu) din şedinţa comi

tetului central al Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cnltura poporului român, 
ţ inu tă în 16 Octomvrie 1908. 

Iosif Sţerca Şuluţu 
Prezident. 

Hymen. Aurel Iuliu Cigăreanu şi 
Aurelia Cigăreanu n. de Bârdosy cununaţi. 

Petreceri. Reuniunea sodalilor români 
din bibiiu învită ia Concertul ce se va a-
ranjâ •Sâmbătă, 8/21 Nov. 1908 în „Unicum." 
Dirigent: Augustin Bena, profesor de muzică. 
O par te a eventualului venit curat este des
tinat pentru fondul „Episcopul Nicolae Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi." 

— Reuniunea română de cântări şi 
muzică din Bistra invită la sara de adio 
împreunată cu concert şi teatru ce se va 
ţinea cu ocaziunea despărţirei de cătră fostul 
prezideut al ei şi paroh Mon. Alexandru 
Papiu, în 22 Noemvrie st. n. a. c. în Hotelul 
Dlui V. Goia. 

Mulţumită, l lustr i tatea Sa br. Kemeny 
Arpâd comite suprem, la repararea s. noastre 
biserici a binevoit, a ne ajută cu 100 cor. 
iar la îngrădirea cimiterului cu nuele în 
preţ de vre-o 50 cor. pentru care faptă 
creştinească în numele poporului meu, şi pe 
această cale îmi exprim celea mai adânci 
mulţumite. Cinmbrud ,1a 19 Noemvrie 1908. 
Augustin Mareu, preot gr.-cat. 

A i u n a r e a generală.a reuniunei femeilor^ 
române gr.-cat. din Blaj s'a ţ inut Duminecă 
in 25 Oct. în localul casinei. A fost de faţă 
un public număros. Din raportul general al 
comitetului estragem următoarele: Averea 
reuniunei .es te de prezent 11320 cor. Aju
toarele date fetiţelor de şcoală şi internatului 
de fete în decursul anului 1908 a fost 650 
cor. Membri reuniunei sunt 96, destul de 
puţini, când ştim, că ar putea fi cu mult 
mai mulţi. Tot în adunarea aceasta s'a ales 
şi nou) comitet pe un period de 3 ani în 
persoanele doamnelor: Elena Nestor, Elena 
Pop, Cornelia Deac, Cornelia Maior, Roza 
Muntean, Amalia Grama, Roza Solomon, 
Cămila Pop, Otilia Negruţ, Valeria Uilăcan, 
Virginia Precup, Jjivia Domşa, Lucre ţ i* 
Domşa. Elena Prie, Elena. Simtion, Elena. 
Trifan, Cornelia Hodoş şi Gheorghina ! M « B - . 

tean. Bărbaţi de încredere au fost aleşi dnii: 
Ioan F. Negruţ, Dr. Ambrosiu Cheţian, 
Gavril Precup şi Dr. Octavian Prie. Djini-; 
necă în 8 Noemvrie comitetul şi-a aleg ofi
cianţii şi anume: prezidentă dna Cornelia 
Deac, viceprezidentă dna, Virginia Precup, 
cassieră dna Cornelia Hodpş şi secretar dnul 
Traian German profesor. , • . . 

Necrolog, fi Constantin Puşcaş, can,tar, 
docente penz. In Zazar, a repauzat la 10 
Nov. 1908 după un morb greu suportat cu 
paciinţă creştinească, provăzut cu" sfintele 
Sacraminte. în etate de 56 ani, 31 a că
sătoriei fericite şi 34 al învăţătoriei. 

— fi Alfons de Popa Radu,. oficial r eg 
ung. de finanţe în Sibiiu, după un morb 
greu, fiind provăzut cu sacramentul muri
bunzilor, în etate de 33 ani, şi-a dat no
bilul său suflet în manile Creatorului, în 8 
Nov. a. c. la 4 oare p. m. 

Odihnească în pace! ' 

P o s t a R e d a c ţ i n n e i . . , , 
M. în B. îţi facem cunoscut că,; senatul 

scolastic să compune din dnii: Dr. Victor SmigelsChi 
canonic, George Muntean directorul preparandiei,^ 
Dr. Ioan Sâmpălean, Ioan F. Negruţ şi Iacob Popa. 
Adresează-te cu întrebările la vre-unul din nttmiţii 
domni. Păr. S. R. nu e membru în senat. 

T r a i a n A. T o d o r e s c u , 
prodnoent de vinuri în Vilâgos (Siria) 

liferează vinuri foarte bune, şi curate 
după dealurile eelej mai renumite, 
dela 50 ltr. în sus (în engros) ou pre
ţuri moderate deposituri: Musca-ma-
derat, Galşa, Siria, GovaSinţi, Minis. 

Centrala: Vilâgos (Com. Arad) la 
dorinţă prospecte gratuite. 

(49) 3—52 

A t e n ţ i u n e ! 
A Itoi de viţă de vie să nu co_ 

manzi pană ce nu vei cere 
dela mine Preţcurent! Mia de 
altoi de viţă de vie e cu 140 cor. 
t)elaware costă mia ÎOO cor. 

Adresa: SZIGYÂRTO NAGY 
MIHÂLY Felsosegesd, comitatul 
Somogy. (50) 3-25 

Tusa măgăreascâ 
trece iute dacă foloseşti Emulsiunea de SCOTT. 
Medicii şi moaşele dovedesc acestflucru prin 
mii de epistole. 

Emulsiunea de SCOTT ajută 
prin faptul, că e compusă din 
cele mai bune părţ i şi cu pu
tere nutritivă e prima între 
toate. — Deja după prima 
folosinţă simţi cura îţi creşte 
sănătatea. 

marca scutitoare 

«şea™. ^ ^ ^ f a r m a c i e . 
(47) 5—22. 

V 
La spălat sum ca la horă 
Fără multă oboseală 
Căci săpunul cel bun Sehicht 
Cruţă bani, timp, osteneală. 

Puterea minunată şi intensivă de a curaţi a 

săpunului Sehicht s Hirsch 
zace în felul cum'e pregătit şi în alegerea 
materialului brut din care se pregăteşte! ' 

Săpunul Sehicht Htrsch 
cruţă manile, hainele! Nu produce, oboseală 
şi grijă şi cruţă sănătatea, bani, timp şi lucru 

30,000 cor.' 'garantă pentru curăţenie. ' 
•• • • • > • (21) 7 - 8 
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P a r t e a l i t e r a r ă . 
jsaysterium cruciş. 

! { o m a n 

d i n t impul împăratului jsiero 
de 

felix jfabor. 
i Continuare j 43 

Capit lu l X X X V I I . 

P o n t i f e x m a x i m u s . 
Jos, lllngă Mons Capitolinus, zăcea pa

latul lui Pontifex maximus; în timpul catas
trofei el a suferit mai multe arsuri, peste 
tot însă a rămas destul de nevătămat. 

Titus Claudius Sabinus, pontificele, un 
bărbat serios cu trăsuri severe şi privire în
drăzneaţă, să preumblă prin odaia sa cea 
spaţioasă. 

Soarele chiar să ridică peste coline; 
lumina sa aurie depingeâ trăsături străluci
toare pe coloanele din curte, pr intre cari să 
Imbulzau o mulţime de oameni; vizitatorii 
obicinuiţi de dimineaţă, prietini săraci ai 
casei cele avute, clienţi, şi pr intre aceştia, 
cu mers mândru, descendenţii Scipionilor: 
senatori, cavaleri, oficiali dela curte. 

în urma poziţiei sale de preot superior 
şi în urma influinţei sale politice, pontificele 
eră o personalitate însemnată în Romă 
de atunci. 

Cu acurateţa punctuoasâ ţinea ei la 
prescrisele religiunei de stat , rostea rugă
ciunile cele fără senz cătră zâii cei vechia 
deşi spiritul său cultivat despreţuiâ aceste 
ezerciţii religionare şi adeseori îl lovea greaţa 
când stătea la altar şi imploră, prin fraze 
goale, ajutorul zăilor. 

Unul după altul păşau vizitatorii prin 
a t r ium în salonul de primire, unde stăpânuj 
casei, in togă albă, cu pălăria preoţască pe; 
cap, bineventâ pe oaspeţii săi şi le î m p ă r ţ i 
favoruri, mândru şi graţios c i un pr incipe 

Astăzi numărul vizitatorilor eră afară 
din seamă mare ; pentruca decând cu focul, 
mulţimea celor cu rugările pe la palatele 
râmase nevătămate de incendiu s-a înzăcit 

O ceată de persoane marcante a fost; 
deja concediată, când mulţimea să desfăcu 
în două cu respect, pentru a face loc lui 
Tigellinus, carele însoţit de patru cursori 
nubiani, a fost intrat în atrium. Noul sosit 
fu încunjurat la moment de un număr de 
sclavi, cari îl conduseră în sanctuarul pon
tificelui. 

El trecu zgomotos pragul, îmbrăţişa şi 
sărută pe preot, apoi întrebă: „E permis să 
vorbesc un cuvânt între patru ochi cu su
blimul pontifice Claudius?" 

Acesta afirmă şf demândă sclavilor, să 
s;e depărteze. „împăratul," începu Tigellinus,: 
„îţi tr imite prin mine salutări. El este încă 
prea i r i ta t din cauza nefericirei înfricoşate y 

de carea a fost atins oraşul nostru, căci* 
altcum ar fi venit, el însuşi la tine, ca să-şi 
asprime bucuria, că tu şi casa ta cea nobilă 
aţi rămas cruţaţi." 

„Mulţumesc împăratului pentru com
pătimirea sa!" zise Claudius măsurat. El 
ştia prea bine, că compătimirea împăratului 
nu eră serioasă-, el numai atunci venea la 

pontifice, când avea lipsă de dânsul. Şi de 
oarece aceasta să întâmplă mai de multe ori, 
astfel împăratul îl încărca cu onoruri şi 
favoruri. 

Faţa preotului esprimâ o în t rebare: Ce 
vreai? Ştiu, că n-ai venit numai pentru 
aceea, ce mi-ai spus pană acum! 

Tigellinus îl înţelese. „Preot alui Ju-
piter," continuă el, „şti tu cine a dat foc 
oraşului?" 

îndată ce a pus însă Întrebarea, i-a şi 
părut râu, pentruca pontificele îl privi cu 
ochii săi pătrunzători şi zise: „Ba nu, 
Sophonius Tigellinus! Tu de bună seamă 
îmi poţi dă cele mai bune desluşiri despre 
aceasta." 

Agrigentinul feri sfiicios privirea cea 
ageră a preotului şi vorbi: 

„Ascultă, sublimule, ce-ţi face cunoscut 
imperatorul: O sectă blăstămată s-a ivit în 
anii din urmă în capitala mea; aceia să nu
mesc nazarineni, creştini! Ei scormonesc ca 
cloţanii printre popor şi încearcă să-1 abată 
dela vechia religiune de stat ." 

La cuvintele acestea ochiul pontificelui 
ci; el păşi lângă o masă, de pe Carea luă 

un pergament . 
Tigellinus continuă: „Aceşti creştini au 

ameninţat publice, că Dumnezeul lor va tri
mite foc din cer şi va nimici oraşul. Unul 
dintre preoţii lor, cu numele Simion, a fost 
văzut cu puţin înainte de incendiu la locul, 
unde focul s-a ivi.t mai î n t â i . . . . Avem do
vezi, m a r t o r i . . . . " 

O nouă privire, scurtă şi ascuţită ca 
un pumnal, nimeri pe curteanul mincinos, 
încât el amuţi. 

„Ascultă, Tigellinus", zise Claudius 
apăsat, „şi mie îmi pare râu. ca şi sublimului 
Cezar, pentru nimicirea eternului oraş al 
zăilor. Blăstămaţii, cari au făcut acest lucru, 
trebue să fie pedepsiţi cu asprime. Ca ei să 
fie aflaţi şi pedepsiţi, este treaba Cezarului. 
Datorinţa mea însă este, să apăr religiunea 
noastră faţă de atacuri străine". 

„Chiar pentru aceea m-a trimis şi 
îmbătatul la tine, prea luminate", zise Ti
gellinus, vesel, că Titus Claudius 1-a întim-
pinat la calea jumăta te ; „el te roagă, să 
sciriceşti după faptele misterioase ale acestor 
Nazarineni şi să ridici contra lor o acuză 
pentru crimă faţă de religiunea de stat. 
împăratul zice, că ţi-ar ti* uşor să capeţi 
dovezi pentru vina creştinilor". 

„Sophonius Tigellinus", zise Titus 
Claudius, „pe mine nu mă poţi cumpără, 
ca pe mulţi din Roma. Iar ceea ce mă roagă 
împăratul, am aflat-o deja de luni de zile. 
Aci" - - el puse mâna pe pergamentul 
desfăcut — „aci stă însămnat, ce am aflat 
eu, pentru a putea scoate la iveală adevărul! 
Ce este scris aci, este o acuză gravă: am 
făurit arme grozave pentru lupta contra 
celor mai mari inimici ai imperiului roman: 
Nazarinenii! Şi ceea ce am scris eu, este 
sentinţa lor de moar te !" 

„Mâ Încânţi, prea luminate", str igă 
Tigellinus vesel, că poate duce stăpânului 
său veşti aşa de bune. „Mâne pe vremea 
prânzului Cezarul citează pe senatori In. 
templul lui Iupiter, pentru a formă un edict, 
carele osândeşte pe incendiatori şi-i predă 

justiţiei. El te roagă, să te pui în fruntea 
colegiului sfânt al preoţilor şi să te pre-
zentezi în templu, ca acuzator contra acelei 
secte periculoase' '. 

„Voiu veni! Salute Cezarului!" 
Abia a dispărut Tigellinus, când foşni 

o perdea şi o fecioară sveltă, îmbrăcată 
în alb, paşi preste tapetul cel moale spre 
pontifice. 

Faţa acestuia luci de bucurie la ve
derea fetei 

„Aşa de timpuriu te-ai trezit, copila 
m e a ? " întrebă el şi o sărută pe frunte. 

„Ah, tată dragă", zise fata, „dimineaţa 
aceasta a fost a tâ t de plăcută, încât <m-am 
hotărât, ca s-o petrec afară in liber. Viu 
din grădină şi-ţi aduc un dar mic". 

Ea-i arătă o roză escelentă, pe ale 
cărei foi roşii-închise luceau încă picuri 
singuratici de roauă, ca nişte mărgăr i tare 
preţioase. „Este singura floare în grădina 
înt reagă; toate celelalte le-a nimicit focul. 
Un tufiş des de lângă zid a mântuit-o dela 
peri r e" . 

„Mulţâmesc, dulcea mea Claudia! Va 
ti norocoasă ziua de astăzi, carea să începe 
cu un augur a tâ t de bun. Tu ştii, cât de 
mult iubesc eu florile". 

El mirosă cu plăcere floarea, apoi o 
aşeză într 'un vas preţios, pe carele îl umplu 
cu apă proaspetă dintr 'un urcior de argint. 

Floarea stătea lângă pergamentul carele 
avea să devină a tâ t de periculos pentru 
t inăra comunitate creştină. 

Claudia să aplecă curioasă preste per
gament şi începu a ceti întrînsul. 

„Lasă", zise Titus Claudius, „asta nu 
e pentru tine, dulcea mea copilă. E prea 
serios, prea posomorât pentru t inereţa ta" . 

„Ce este, tătucule? înainte de a întră, 
am auzit o vorbă urâtă, carea mă făcu să 
t rămur. Sună ca o sentinţă de moarte. M-am 
înşălat?" 

„Ba nu, copila mea, aşa a fost. Dar 
ţi-am spus deja, că aceasta nu e pentru 
tine, Claudia." 

„Ah, tată, tu te porţi cu mine ca cu 
un copil şi nu-mi comunici nimic din miile 
de griji, cari te apasă. Şi doară acum sum 
deja de şeptesprezece ani şi sum lată mare! 
Lasă-mă să-ţi împrăştiu grijile, cari îţi în-
cunjurâ fruntea, ori să le port împreună cu 
tine." Şi ea îşi încolăci cu atâta iubire bra
ţele în jurul gâtului său, încât el nu putu 
să reziste. 

Titus Claudius e r ă un caracter de fier' 
strict faţă de amicii săi, mai strict faţă de 
inimicii săi — de tot strict faţă de sine 
însuşi. El cunoştea numai calea datorinţii, 
cumpăna drep tă ţ i i ! 

Dacă pontificele întorcea cătră sine şi 
cătră lume par tea cea mai aspră a carac
terului său, când convenea cu fică-sa, îşi 
a ră tă par tea cea mai blândă, mai moale. 
Aproape tot i-au răpi t zăii: soţie şi fii! 
Numai Claudia i-a rămas; ea e ră raza de 
soare, carea lumină casa lui Întunecoasă, în-
călzâ viaţa lui singuratică. Niciodată n-a fost 
In stare să reziste rugămintelor ei ; surisul 
ei îl fericea, lacrămile ei llfăceaujsâ despereze. 

Astfel nici de astădată nu putu rezistă 
rugării ei şi îi descoperi tot ce a aflat şi 
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scris despre creştini. Un moment ea să 
întrista, dar reselia ei tinerească învinse în 
curând această supărare. * 

„Tătucule," zise ea şi-şi alipi linguşi
toare faţa ei înfloritoare de obrazii lui pa
lizi, „ tătucule: o ruga re ! " 

„Ah, pentru aceea mi-ai adus roza!" 
surise el. „Ei, ea într 'adevăr este vrednică 
o rugare. Aşa dar vorbeşte!" 

„Trebue să te părăsăsc!" 
„Claudia." zise pontificele înspăimântat 

şi dureros. 
„Numai pe o zi, mă rog!" 
„O zi întreagă!" zise Titus Claudius. 

„Asta e foarte mult, şti tu asta, copila m e a ? " 
Eră tare deprimat şi trist. 

„Adecă nu," strigă Claudia veselă, „te 
iau şi pe tine, te răpesc din acest oraş fu
megând, în care nu poţi răsuflă." 

„Şi unde vreai să mergi, copila mea?" 
„Afară din ace6t oraş urât, afară în 

aerul curat, carele încunjură vila prietinului 
tău, senatorul Pudens, de lângă drumul sa-
laric. Aşi vrea să mai cercetez tacă odată 
pe prietina mea, mica Pudentiană, şi să vor
besc cu ea despre mii de lucruri, pe cari 
tu nu le înţelegi." 

„Ştiu, ştiu!" surise pontificele. „Dorinţe 
feteşti, visuri feteşti! sigur, că despre aşa 
ceva nu înţeleg nimic. Aşa dar mergi, co
pila mea, mergi! Şi reîntoarce-te cu roze pe 
obrazi. După cum mi-se pare, tu eşti puţin 
cam palidă!" 

„Tu nu mai puţin, ta tă dragă," zise 
Claudia moale. „Nu te odihneşti de fel, te 
consumi de tot!" 

„Datorinţa, copila mea, datorinţa!" 
„Aşa d a r vi şi tu cu mine?" râse 

Claudia cu veselie. 
„Ba nu, copila mea," zise pontificele. 

„Mai întâi trebue hotărâtă legea aceasta 
contra creştinilor, numai după aceea, poate!... 
Ori şti ce ? Iţi dau două zile Şi în sara 
zilei a doua s 'ar putea întâmplă, ca " El 
surise fericit. 

„O, bunule", iubilă ea şi i-să aruncă 
;în braţe. El privi cu iubire în urma ei, c'ând 
să,, depărta din odae. 

„Dulcea mea copilă", şopti el cu tan
dre ţă . Apoi să adânci iarăşi în pergamentele 
«e zăceau dinaintea lui. — — 

în ziua următoare să adună întreg se- I 
ba tu l în templui lui Iupiter; acuza contra 
oiazarinenilor avea să fie t imbrată ca un 
ac t sărbătoresc de stat. 

Halele strălucitoare cu chipurile îm
podobite ale zăilor ofereau o privelişte 
«scelentă; pe scaunele cele aurite şedeau. 
<lejâ senatorii, în toage albe. 
f în apropiere de în t rare stăteau lictorii 
fiu. legăturile lor de nuiele şi cu săcurile, 
pen t ru a opri Intrarea celor nechemaţi. 

Un tron de aur, acoperit de un bal
dachin de purpură , eră aşezat .pentru îm
p ă r a t şi soţia sa. 

în apropiere stăteau mesele cele mici 
|de citru pentru scriitorii, cari aveau să 
f o a r t e protocolul. v 

' î n t r eg spatul dinaintea templului şi 
scara cea colosală de marmură pană jos la 
'forul cel distrus erau acoperite cu oameni; 
«umai în mijloc eră lăsată o s t radă largă 
•peutru convoiul împăratului. 

~ - Titus ClaTrditrs Sabinul, •p'oflflfic'ere. îrr 
fruntea cetei sale de preoţi, salută pe Cezar 
şi aduse jertfă. 

Apoi să deschise adunarea. 
Nero descrise pe scurt scopul adnnărei 

de astăzi şi încheia: „Blăstâmăţia grozavă, 
comisă faţă de regina oraşelor, strigă dnpă 
răzbunare! Halele sfinte ale zăilor zac în 
cenuşă, palatele voastre sunt nimicite, ba 
chiar şi palatui Cezarilor: toateţ toate-s 
pradă a flăcărilor! Dacă de pe înălţimea 
acestei coline privim în jurul nostru, nu 
ţedem decât grămezi de ruine fumegânde. 
Pentru ce nu-şi trimite Iupiter fulgerele sale 
asupra urzitorilor acestei pusti ir i?" 

Aci pontificele îl privi atât de aspru 
şi pătrunzător. încât Nero să opri. 

„Eu însă", continuă el după o pauză, 
„eu însă vreau să rrtinicesc şi să zdrobesc 
cu braţ ta re pe blăstămaţi. Şi acum ascultaţi, 
cine a incendiat oraşul nostru: Sunt naza-
rinenii, creştinii — aceea sectă blăstămată, 
carea deja de ani de zile scormoneşte în 
zidurile noastre şi împrăştie pe sub ascuns 
învăţăturile ei ticăloase". 

Un str igăt de furie izbucni din mul
ţ i m e ! „Moarte creştinilor! Ardeţi-i, sugru-
maţi-i, restigniţi-i! Moarte nazarinenilor!" 

Strigătul înfricoşat să transplanta mai 
departe cu iuţala vântului şi vuia ca un 
orcan puternic preste oraş. 

Nero surise îndestulit şi demândâ lic-
torilor să impună tăcere mulţimei. . 

Apoi să adresă cătră senatori: „Am 
însărcinat pe Sophonius Tigellinus, să aducă 
dovezi pentru afirmările mele, să producă 
martori. Ascultaţi-I şi apoi vă rostiţi sentinţa!" 

Sophonius să ridică şi privi triumfător 
preste adunarea cea strălucită; el vorbi cur,t 

acel foc, carele nunumai aprinde, ci şi ni
miceşte. El grămădi dovadă preste dovadă 
cu o neruşinare rafinată, carea convingea 
chiar şi pe cel îndoelnic. El formă o ţăsă-
tură infamă de minciuni, încât chiar şi îm^ 
paratul râmase uimit. Tigellinus * îşi pa j â^ 
acuza pe faptul, că focul a izbucnit într 'o 
parte, carea eră locuită mai mult; de ne
gustori orientali, între cari să aflau o mul
ţime de evrei. Acum însă, după afirmarea 
sa, secta nazarinenilor s-a format din evreime, 
însă în timpul din urmă s-a lapadat ' de 
aceasta şi astfel a izbucnit o luptă amară 
între evrei şi creştini. Aceşti din urmă ar fi 
vrut să se răzbune faţă de soţii lor de odi
nioară şi le-au aprins locuinţele. De fapt s-a 
şi văzut, cu puţin înainte de izbucnirea fo
cului, o ceată întreagă de nazarineni, sub 
conducerea lui „Simion cel înţăţept", la 
locul, unde s-a ivit mai întăi focul,* adecă în 
apropierea circului cel mare. Cine altul, 
afară de această ceată blăstămată a putut 
să arunce focul în magazinele cu bucate! 

Un nou str igăt de furie aplaudă pe 
mincinos. ': 

Acum el aduse doi soldaţi ca martori, 
cari au întărit spusele %ald:~'' *" 

(Va urmă). 

Dări de seamă: Mar. Simioneseu-Ramnieeknii: 
Caleidoscopul lui A. Mirea. — Cronică: 
Scrisori din Bucovina. Apel cătră traducă
torii şi editorii operelor lui Schiller şi Goethe. 
Socializarea conştiinţelor. Ştiri. Poşta Red .— 
Poşta Adm. — Ilustraţiuni: Vederea comunei 
Rodna nouă. Biserica nouă din Rodna nouă. 
Fruntarul bisericei nouă (din Rodna) pictat 
de O. Smigelschi. Primarul comunei Rodna 
în foişorul casei zidite de ei însuşi. Interior 
de casă ţărăneasca din „Rodna nouă". 

B i b 1 i o g r a f i e. 
A apărut: 
„Luceafărul" Nr. 22 cu următorul 

sumar: I. Agârbicean întâiul pas. '— I. U. 
Soricu Noapte (poezie). — G. N, Mihăilescu 
Tudorache Nebunu (fragment). — M. Po-
pdvici Cântec" (poezie). — I . B r o ş u TVÎiserer'e 
(poezie). — Oct.-A. Tăslăuanu Synnoye Sql-
bakken de Bjdrnstjerne Bjornson (trad). — 

Teologia dogmatică fundamen
tală vol. I. Apologetica creştină^ voi. 
11. Tradiţiunea şi Biserica. Ôostà 
fiecare volum 5 cor. - j - 3 0 fileri porto. 
Teologia dogmatică Specială vol. 1. 
Dumnezeu Unul, sf. Treime, Dum
nezeu Cremtorul, întruparea Dom
nului şi Graţia de Dr. Vasile Suciu, 
profesor de teologie. Costă 7 cor. 3 0 fii. -f-
8 0 fii. porto. A s e adresă ia Librăria semin. 
din Blaj. 

Proprietar-editor: Aurel C . Domşa. 
Redactor responz.: Augustin Gruiţia. 

A V . I Z ! 
Aduc la cunoştinţă onoratului public 

din loc şi jur, că am preluat magazinul de 
lemne al Dlui Ştefan Oltean fundat la 
anul 1891. 

," Magazinul, care stă şi mai departe sub 
conducerea Dlui Ştefan Oltean,, l-am 
asortat diu nou cu tot felul de lemne pentru 
edificare, pe cum: g r i n z i , c a f e r i , l e ţ e , 
s c â n d u r i , ţ i g l ă , c ă r ă m i z i , v a r , etc. 
pe cum şi l e m n e de f o c , 1. vagon 
de fag cl. I. dus în curte cu 156 cor. 

H T cu preţurile celea mai moderate. ""Wl 
Aducând acestea la cunoştinţa onora

tului public rog şi binevoitorul sprijin. 
Blaj, Septemvrie 1908. 

(4 i ) 6 8 ,: Cu toată stima :•, ; : 

Dionisiu Ţrifan. -, 

„Famiiiţq, <M,omână." Revistă 

ilustrată apare în flecare săptă

mână cu un bogat cuprins literar 

şi distractiv, (sfaturi, Curierul Mo

dei, Găcituri). 
Abonaţii noi pot primi toate., 

numerile delà început. AbofiU^mentul 
e de 10 coroane pe un an. 

Adresa: Budapesta V. Strada 
Csăky 23. (30) 1 3 - 5 2 

„Rec'omaTidâm p ropr ie ta r i lo r de vii 

ou • toată că ldura tovărăş ia românească 

, ,Mugurul" însoţ i re economică-comerc ia lă 

în EiisabctcĂpol (Erzsébctvaros) ca re vinde 

altoie de Vi ţă 'de vie de toa te specii le pe 

cum ş;i yjţăţ americar tă cu şi fără r ădăc ină 

şi la dor inţă însoţ i rea dă instrucţ ie gra t i s 

ori cui'Tfi toate fàffttirllé" Viticulttirei.-* , ; 

(34) 1 0 - 5 2 
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La. expaziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia cea mare. 8 

s 
a Turnătoria da clopote şi fabrica de scanne de fer pentru » 

clopote a lui 

âlfOIÎÏÏ IO?0TIÏ 
la Tiroisoara-Fabric 

8 « s 

8 8 8 8 
46)3—52 g 

8 
ae recomandă spre pregătirea clopotelor 8 
nonă, pe cum la turnarea de nou a clopo- § 
telor stricate, mai departe spre facerea de 2> 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga- S 
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad- 8 
justări de fer bătut, construite spre a le în- § 
toarce cu uşurinţă in ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
in partea superioară — ca violina— 
cu găuri după figura £ şi pentru 
aceea au un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, ca nn clopot pa
tent de 327 kg. es te egal in to
nul unni clopot de 461 kg. făcut 
după s istemul vechiu. Mal departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi ca adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi 

Institut indigen, H Ü » Banca de asi stirare?'^ 

l „Transsylvania" j 

t 
t 

din S i b i i u 
» întemeiată la anul 1868 « 

(45) 3 - 52 £ 

Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), t 
asigureazâ în cele mai avantagioase condiţii: £ 

3§ contra pericolului de incendiu şi esplosiune. * 
edifici te ori-ce fel. mobile, martori, Yite. nutreţuri si alte producte ţ 

; economice etc. - * 
© © asupra vieţii omului ® Q • 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul $ 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de t 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. * 

Asigurări poporale fără cercetare medicală t 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 5 

capitalului. ţ 
Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 

cendiuiui: ţu vieţi i: 
95,816.412 coroane. Jf 9 . 8 8 2 . 4 5 4 coroane. ţ 

Dela întemeiare institutului a solvit: ! 
pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 cor. pentru • 

capitale asigurate pe vieaţă 4 ,028,113.12 cor. • 

etagm 

ipitale asigurate pe 
Oferte şi ori-ce informaţ iuni s e pot pr imi de la 

Direcţiune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 
I. curtea 1 I 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, f 
Cluj şi Oradea mare pe cum şi dela subagenţii din J 

toate comunele mai mari. f 

Viţă altuită! 

(42) 5 - 5 

Viţă nituită! 

De v â n z a r e : 
Viţă altuită ! 

Un cuant mai mare de .altei de viţă cl. I-mă, 
(altoirea în muşchi) în următoarele specii: 

Soiuri pentru vin a l b : 
(Olass Rizling) 
(Musatos fehér) 
(Iârdovâny) 
(Mènes fehéi) 
(Erd Leânyka) 
(Vegyes borfaj) 
(Rulănder) 

(Som, Furmint) 

Rizling italian 
Mustoşi 
Goarneşi, Iordovană 
Qalbini 
Feteşti 
Mestecaţi 
Rulendi 
Şmighira 
Ezerj6 1 

Bacator 
Silvan Verde 
Chasselas Napoleon 
Mascat Lunel ' 
Muscat Croquant 
Slancamenca 

1000 bucăţi = 200 coroaae. 
„ = 200 „ 

» » — 220 „ 
•» „ = 200 „ 
* » = 220 „ 

» - 200 „ 
» = 2 0 0 „ • 

t- ia vită americană („Riparia Portalis") după metoda cea mai bună 

¡/oíd Scilvány) 

(roşie) 

200 
200 
200 
200 
200 
220 
¿40 
240 

Altoi clasa Il-a. 

circa: 800,000 buc. lose 

Burgundi, mare 
Lugojană, neagră 
Carbenet 
Merlot 

Soluri pentru vin roşu 
(Nagy Burgundi) 
(Nemeş Kadarka) 
(Carbenet franc) 

1000 bucăţi = 200 coroane. 
•> , = 200 „ 

„ - 200 
„ „ = 200 „ 

Soiuri de desert (de masă) c semege: 
ChaBselas blanck croquant (alb) 
Chasselas rouge croquant (roşu) 

100 bucăţi == 

Muscat Alexander 
Muscat Passatutti 
Muscat Ottone! 
Mascat Hamburg 
KoBUth La jos 
Suvenir de mileniu 
Oriaşul de Genua (Gennai oriâs) (alb) 
o"*» gyCugye (alb) 

(alb) 
lalb) 
(alb) 
(negru) 
(alb) 
(abl) 

1 

22 coroane. 
22 „ 
22 „ 
24 , 
28 . 
30 „ 
30 „ 
40 „ 
40 , 

1 , 
80 . 

Viţă american*, (aălbatioă): 
1000 „ 

circa: 800,000 buc. lose 

1000 bucăţi = 17 coroane. 
» = 5 0 

». » = 4 0 „ 
„ „ dela 8 „ I n sug. 

Riparia portalis clasa I-mă dela 6 cm. în sus groasă 45 cm. lungă — — — — 
Riparia portalis clasa I-mă dela 6 em. în sus groasă 120 cm. lungă (din «are se pot face S bucăţi) (altoi) 

„ „ cu rădăcină — — - < — — — — — — 
Viţă nobilă ^europeană) dela 6 mm groasă 4 6 - 50 cm. lungă (mai multa soiuri) — — — _-

Ăveia cari au trebuinţă de viţă sălbatică pentru altuit, sunt rugaţi aţ) face comandele cel mult până fn 10 Noemvrie 1908 ţi totodată a-mi 
face cunoscut cât de lungă să fie tăiată; după 10 Noemvrie preţui ţiţei sălbatice se va urcă (ridici). La comandă rog, a-se trimite 
Va anticipaţiune, adresa să se scrie legibil indicăndu-se posta sau efflUmea căii ferate. Pachetarea să va face eu îngrijire socotindu-se 
spesele proprii. Seclamafiunile să i-au în considerare dacă sunt făcfM ţel mult la trei zile după primire, ha comande mai mari vând si 
pe cambiv pe iănpă eavenţi buni, terminal solvirii 1 Octomvrie n. Iţţffl-

-Szancsal, u. p. Balâzafalva. Ioan Bărbat, 
înv. producmt de altoi. 

= 1 1 mi ' - i ' ' . 

Tipografia Ş«mina$fului teologic gr.-cat. 


